



2025年6月13日 星期五 责编:徐徐 王妙妙 美编:徐哨 审读:邱立波

行走中 成长



成长是一场永不停歇的探索,少年的目光总能在细微处发现光芒。

当博物馆的文物穿越千年诉说文明脉络,当自然山水的鬼斧神工震撼心灵,当至亲的情绪密码在奇幻想象中被破译……少年们用细腻的观察、灵动的想象、真挚的情感,在行走中记录所见所闻,在思考中沉淀所感所悟。

宁波博物馆之旅

镇海区贵驷小学601班

严新皓(证号2523078)

指导老师 洪爱波

每座城市的博物馆都是一本厚重的故事书,装订着城市的记忆与荣光。周末,我们班举行“走进博物馆,寻觅甬城文化”的学伴小组活动,我怀着期待踏入宁波博物馆,透过文化的窗口,触摸到立体的甬城印象。

梧桐树浓荫下,深灰色建筑以60度角倾斜的青灰色墙体映入眼帘,最惊艳的是“瓦片墙”——旧砖旧瓦淡红如晨光、黛青似烟雨,斑斑驳驳似时光亲手拼就的拼图。几只小鸟蹦跳着啄食面包屑,随后扑棱着翅膀飞回红瓦下的家。

场馆外高三层、内高五层,一层为临时厅,二层与三层为常设厅。

二层“东方神舟”展厅中,1973年发现的河姆渡遗址文化令人震撼,姚江边上十四个遗址如珍珠散落,著名的河姆渡、小东门等遗址,默默诉说着远古文明的璀璨。

“羽人竞渡纹铜钺”作为镇馆之宝,器身刻画的划船竞渡场景栩栩如生,跨越2000年时光,让我真切触摸到古人充满活力的生活图景。

海上陶瓷之路从明州(今宁波)出发的两条航线,如文明的丝带,东达日韩、西抵亚非,途经多国,最远至印度与埃及,清晰见证明州昔日“万商云集”的商贸盛景。

暮色中走出博物馆,夕阳为建筑镀上一层温暖的蜂蜜色,馆前广坡的枫树影悠长摇曳,瓦片间的麻雀仍在啄食,它们或许不知,自己的家正安在宁波千年历史的温柔褶皱里。



荷间小鸟

鄞州新蓝青学校602班

颜梓萌(证号2513340)

指导老师 方洁萍

余姚博物馆探寻

余姚市第一实验小学学弄校区605班
李钰婷(证号2520406)

指导老师 吕操

“欲知大道,必先为史。”余姚博物馆之行,宛如一把钥匙,悄然开启了我探寻历史与文化的大门,带我在岁月长河中穿梭,触摸这座城市的文明脉络。

踏入余姚博物馆,瞬间仿佛穿越回古代时空。沿着“姚江”前行,撑船老翁的雕塑栩栩如生,仿佛在诉说往昔水上的故事。再往前,崑山遗址、田螺山遗址、河姆渡遗址、井头山遗址的文物依次呈现。柔和的灯光倾洒在珍贵文物上,营造出庄严肃穆的氛围。农具、簪子、玉器、青铜器、竹制品、纺织品等,琳琅满目,令人目不暇接。

首先映入眼帘的农具,外表斑驳,满是岁月痕迹,每一件都记录着漫长的光阴。它们曾被古人紧握手中,用于割草、割麦,见证了无数辛勤劳作的场景,也凝聚着工匠们的心血。

随后,瓷器、玉器、青铜器依次陈列。这些器具来自不同朝代,用途各异,但相同的是,岁月在它们身上留下了独特印记。精美的纹饰犹如神秘密码,每一道线条都蕴含着古人的智慧与匠心。再往前,“三白三毛”——稻米、棉花、海盐,毛竹、毛笋、毛茶,展现了余姚丰富的物产资源。

走上“通济桥”,余姚四大先贤的事迹令人敬仰。反阉官、抗清兵、授徒办学,一生轰轰烈烈的黄梨洲;倡导知行合一阳明心学的王守仁;因战乱逃亡日本的朱舜水;还有受范仲淹称赞“云山苍苍,江水泱泱,先生之风,山高水长”的严子陵,他们的故事彰显着余姚的光辉风采。

通济桥上舞狂舞,桥下龙王坐花轿,热闹的姚剧滩簧,以歌唱形式呈现,这些民俗文化如同烂漫山花,鲜活地展现着余姚的独特魅力。正如古人所言:“以史为鉴,可以知兴替。”唯有铭记历史,了解先辈创造的灿烂文明,我们才能更好地把握当下,开创未来。如今的余姚,在古今文明交相辉映中,正向着和谐宜居城市的目标大步迈进。

春日里的研学盛宴

镇海应行久外语实验学校

清川校区607班

林依晨(证号2524070)

指导老师 陈芳

万物复苏的春日,学校组织了期待已久的九龙湖春游研学活动,这也是小学时光最后一次春游。

大巴载着欢声笑语前行,车窗外油菜花与粉桃林掠过,如流动的春日画卷。抵达九龙湖时,薄雾中的湖光山色清新如画,清风裹着草木香扑面而来。

首站户外实践活动中,我们分组挑战“穿越电网”。男生主动当“底座”,女生传递物品,当最后一人通过时,团队协作的成就感让大家欢呼。汗水浸透的队服,映着比阳光更亮的团队精神。

红色历史陈列馆内,褪色军帽、磨损煤油灯、泛黄地图静默诉说往事。讲解员讲述1942年浙东游击队故事,18岁通讯员小王曾抱煤油灯在枪林弹雨中传情报。触摸展柜,仿佛感受那跳动的信仰之火,胸前红领巾也重了几分。

乘船至猴岛时,湖面阳光碎金闪烁。岛上猕猴在枝头跳跃,小林抛花生,猴王灵巧捏起食物,腮帮鼓如皮球,逗得我们笑声不断,快门声与欢闹声在林间飘荡。

梦幻乐园的彩虹滑道如七色彩练。轮到我时,掌心冷汗浸湿把手,下滑瞬间风啸耳际,景物飞掠,失重感让我惊呼。三十秒滑行带走忐忑,留下敢闯的勇气,双脚触地时,嘴角已咧开灿烂笑容。

暮色染湖时踏上归途。这场集协作、铭记、欢乐与勇气的旅程,终将成为记忆中璀璨的明珠,在成长路上闪耀。

夜幕下的杭州

镇海应行久外语实验学校
清川校区605班

陆骏祎(证号2524065)

指导老师 诸洁垠

当最后一抹阳光悄然隐退,杭城仿若被施了魔法。霎时间,璀璨灯光如繁星骤降,瞬间点亮城市的每一寸角落,为其注入蓬勃生机,整座城市也随之沸腾起来。

熙攘的街道上,脚步声、欢笑声、叫卖声交织成一首热闹乐章。孩童们在人群中嬉笑追逐,洋溢着纯真与快乐;青年们神采飞扬,欢快的笑声在空中回荡。巨型广告屏幕上,画面如灵动的诗篇不断更迭,五彩的灯光温柔地倾洒在人们脸上,映照着一个个灿烂的笑容。这,便是杭州,一座活力无限的大都市,散发着独特的魅力。

活力在闪烁的霓虹间穿梭,在绚丽的广告屏幕上闪现,在人们的欢声笑语中久久回荡。商店的招牌闪烁着耀眼光芒,似夜空中的星辰。街道两旁,摊位鳞次栉比,美食的香气扑鼻而来,精美的小饰品琳琅满目,神秘的手工艺品更是让人驻足流连。每个摊位前都被围得水泄不通,收银台前结账的队伍排得老长。其中,最具吸引力的当属娃娃机。兑币机不断发出“沙啦啦”的声响,仿佛在奏响欢快的迎宾曲。娃娃机里的玩偶可爱诱人,在人们的操作下,一个个被成功抓走。店内,玩家们全神贯注,紧紧握住手柄,左右摇晃。不一会儿,娃娃机里的玩偶便所剩无几。

美好的时光总是转瞬即逝。当清晨的第一缕曙光轻柔地洒落在大地上,喧嚣的城市渐渐归于宁静。街道上的人群逐渐散去,商铺也纷纷缓缓关门。然而,那一夜的繁华与活力,已然深深镌刻在每个人的心底,成为一段难忘的回忆。

夜游网师园

鄞州区东湖小学603班

陈梦媛(证号2514641)

指导老师 吴慧芬

毛毛细雨轻轻地落在长满青苔的石板路上。眼前,有着一千多年历史的古老园林——网师园正矗立在烟雨之中。“网师”二字意为渔夫,含“渔隐”之义,有解甲归田,退隐江湖的意思。

步入圆形拱门内,一阵阵幽幽的水仙花香钻入鼻腔,紧接着一架古筝映入眼帘,哑光的木头中嵌着十三根弦,在灯光的映衬下古朴优雅。它仿佛是一个沉稳端庄的守护者,保护着这座历史悠久的园林。

穿过走廊来到檐下,黑白鹅卵石铺成的小径,竟展现了另一番景色。五只乌墨色的蝙蝠绕着一只朱顶白鹤,这不正是“五福临门”么!我和爸爸妈妈急忙抬脚去踩,希望新的一年也能沾上些福气。

接着再步入曲曲折折环绕着彩霞池而建的水面长廊,池水一片涟漪。此时银白的雾气慢慢飘起,随着悠长的古琴声在水榭之中响起,顿时惊醒了几尾红鲤。水波荡漾处,几盏灯笼映在池上,那斑驳的光,如同红鲤身上的鳞片般纷纷散开。

这还没结束,清脆的琵琶声又随着雨声传来。跳动的乐声如同精灵在檐上飞跃,又像是晶莹的玉珠同雨珠交织在一起,汇成那醉人的《春江花月夜》。还没等我回过神来,一位身着白衣的昆伶,甩着长袖,咿呀呀地唱起了《游园惊梦》中的精彩片段,“良辰美景奈何天,赏心乐事谁家院……”

淡淡的星光,白墙黛瓦的矮房,悠扬如水的丝竹声,把这座悠久的园林装扮得越发神秘迷人……

一次特别的旅行

●衢州江郎山,那是一个令我心生敬畏与热爱的地方。一次偶然的机

会,我开启了这段难忘的旅程。踏入江郎山景区,首先映入眼帘的是十八曲。那是一条蜿蜒曲折的山路,像一条灵动的蛇盘旋在山间。山路一侧是陡峭的山壁,另一侧是深深的山谷。我沿着十八曲缓缓而上,脚下的石板路仿佛在诉说着岁月的故事。路边的野草野花在微风中轻轻摇曳,像是在欢迎我的到来。每走一步,都能听到自己的脚步声在山谷间回荡,这让我愈发感受到大自然的宁静与神秘。

继续前行,便来到了令人惊叹的“一线天”。两座高耸入云的山峰之间,仅留一道狭窄的缝隙,抬头仰望,天空仿佛变成了一条细线。阳光从缝隙间洒下,形成一道道金色的光线,像是给这神奇的景观增添了神圣的光辉。我小心翼翼地穿梭其中,手触摸着冰凉的石壁,心中满是对大自然鬼斧神工的赞叹。此时,我不禁想起“江山如此多娇”,这般美景,是大自然给予人类最珍贵的馈赠。

游览江郎山的过程中,我看到了大自然的雄伟壮丽,也感受到了它的脆弱。那些被人们踩踏的小路,被触摸的石壁,似乎都在默默承受着。我突然明白,这些美景是如此珍贵,我们应该珍惜它们。

这次江郎山之旅,不仅是一次视觉的盛宴,更是一次心灵的洗礼。我带着对美景的珍惜之情,踏上了归途。江郎山的美景,将永远珍藏在我心中。

鄞州区钟公庙实验小学602班

厉泽宇(证号2512824)

指导老师 夏晴静

●我的妈妈脾气十分暴躁。平时,我哪怕犯了“芝麻”大点儿的错误,她也会对我开展喋喋不休的教育,弄不好还会给我来一个“河东狮吼”。

这不,我刚被骂完,昏昏沉沉地躺在床上。突然,我一阵眩晕。当我醒来时,我变成了一个神经元的模样。面前有一块木牌,上面写着“舒子涵妈妈的大脑入口”几个大字。

“正好去看一看妈妈的大脑内部怎么了,总对我发火。”我一边嘟囔,一边向里面飘去。天啊!妈妈大脑里火光冲天!“快,快,快点,这里火势变大了!”一个队长焦急地指挥:“哦,舒子涵,你可算来了!快来灭火,快点!快点!”说罢,他便给我一根水管,我赶紧接过,冲着火源喷去。

经过许许多多的“消防员”的努力,大火终于熄灭了。这时神经元队长给了我一个平板,上面播放着外面发生的一切。

原来妈妈正一手插着腰,一手指着我的鼻子,气冲冲地向我破口大骂,头上冒着熊熊大火,似乎立刻就要爆炸似的。

“讨厌的妈妈,我在担心你,你却在狠狠骂我!”我气呼呼地扔下平板,快步走开了。

远远的,我听到了一阵女人的哭声。慢慢靠近,我才发现原来是妈妈。“其实,你妈妈每一次发火,都会深深伤害到自己。她之所发火,都是为了你好。一而再地犯类似的错误,怎么能不让人生气呢?爱之深,责之切啊!”“队长不知何时来到我身边。

通过这次特别的旅行,我明白了,妈妈的怒火烧毁的是我的坏毛病。她让我明白了为人处世的道理,她一直都在保护我,不希望我养成坏毛病,是我错怪她了。

鄞州区钟公庙实验小学602班

舒子涵(证号2510491)

指导老师 夏晴静